

## ОТНОСНО ОБЕКТА И ПРЕДМЕТА НА СТАТИСТИЧЕСКИТЕ (СЪВКУПНОСТНИТЕ) ИЗСЛЕДВАНИЯ

Андреана Стойкова-Къналиева\*

РЕЗЮМЕ

*Историческото развитие на статистиката като наука и практика в различните области на социално-икономическата действителност и в естествените науки е свързано неразривно с изясняване и уточняване на обекта и предмета на конкретните статистически (съвкупностни) изследвания. В принципно-логическата си природа този въпрос изглежда задоволително решен. И все пак в това отношение съществуват някои дискуссионни моменти, отношение по които е изразено в настоящата статия.*

За обекта и предмета на статистическите (съвкупностните) изследвания е писано и много, и малко. Много, защото почти няма учебна литература, посветена на статистическата проблематика, в която да не се споменава за обекта и предмета на статистическите (съвкупностните) изследвания (респ. за обекта и предмета на науката статистика). Малко, защото обичайно това става мимоходом, като нещо изяснено от само себе си, често пъти изразено с едно или няколко недостатъчно прецизирани изречения. А няма съмнение, че ясното и недвусмислено отграничаване и дефиниране на обекта и предмета на статистическите (съвкупностните) изследвания в различните области на действителността, на взаимовръзката и евентуалното различие между тях е определящо по отношение на възможностите за ефективно използване на съвкупностния подход на познание на действителността. Необходимостта от акцентирането върху тази проблематика се засилва и от все по-нарастващата информатизация на социалната практика, в която основна роля има статистическата (съвкупностната) информация. Все по-широк кръг специалисти от различни области обективно са „принудени“ да се занимават с производството и потреблението на статистическа информация. От тях се изисква да познават достатъчно конкретно технологията на статистическия (съвкупностния) подход на изследване. От друга страна, от тях се изисква да притежават необходимите знания и умения правилно и еднозначно да „четат“ и

\* Д-р, гл. асистент в Университета за национално и световно стопанство, катедра „Статистика и иконометрия“, София